

# LA LUCHA DE CLASES

ÓRGANO DE LA FEDERACIÓN DE AGRUPACIONES SOCIALISTAS DE VIZCAYA  
Y DEFENSOR DE LA CLASE TRABAJADORA



Año VIII

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
España, 1 peseta trimestre.—Ultramar, 1,25 id.—Portugal,  
1,50 id.—Otros países, 1,75 id.  
Los pagos se efectuarán por adelantado, en libranzas  
del Giro mutuo ó sellos de franqueo.  
25 ejemplares, 75 céntimos.

APARECE LOS SABADOS  
Redacción y Administración, Bailén, 41.  
BILBAO, 15 DE JUNIO DE 1901.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN  
En Bilbao, en esta Administración, y en provincias en  
el domicilio de las Agrupaciones Socialistas. La corres-  
pondencia de Administración á nombre de Facundo Peraza-  
gua, y la de Redacción, á nombre del Director.  
Número suelto 5 céntimos.

Núm. 350

## Nuestra táctica.

Empezamos por consignar nuestra más enérgica protesta contra las autoridades de la Coruña, principales responsables de los sucesos sangrientos ocurridos recientemente en aquella capital. La saña con que han procedido para reprimir un tumulto de gentes inermes, á las que alentaba un deseo justificado de mejoramiento, ha producido en el alma del pueblo una violenta conmoción y ha ennegrecido con un borrón más la historia del régimen social imperante.

Y cumplido con esta protesta nuestro deber de hombres honrados en cuanto á los sucesos de la Coruña se refiere, vamos á entrar en un orden de consideraciones que interesan á la clase trabajadora.

Hemos creído siempre que la huelga general no tendrá éxito mientras la masa obrera carezca de una buena organización y una buena disciplina. Asimismo hemos creído que toda violencia empleada por los huelgistas es ocasionada á la adopción de medidas gubernativas, no pocas veces á represalias sangrientas, que retrasan el curso de nuestras organizaciones. Tenemos dos pruebas recientes que confirman esas creencias nuestras: lo ocurrido en Gijón y lo ocurrido en la Coruña.

Mientras la burguesía prepondere, teniendo á su disposición la fuerza armada y todos los demás resortes del Poder, conviene á los trabajadores proceder con mucha cautela, ir arrancando poco á poco mejoras que les pongan en disposición de luchar con mayor ventaja, fortalecer sus organizaciones y prepararse á dar la batalla decisiva. Quien les predique lo contrario los engaña miserablemente.

Son los anarquistas los mayores enemigos de la clase trabajadora. Ellos, de tumbo en tumbo, sostienen unas veces que es inútil la organización para la resistencia, y convienen otras con esa organización para ir á la huelga general y violenta. Esto en el orden económico. En el orden político combaten toda acción que tienda á la participación de la clase trabajadora en la administración de los negocios públicos.

Ya se ve el resultado de sus predicaciones y el resultado de las nuestras.

Las huelgas que nosotros promovemos —y claro es que no nos referimos á las que son decididas, dados nuestros procedimientos democráticos, por una mayoría de inconscientes, como ocurre, sobre todo, en las sociedades de nueva creación— no fracasan en la mayoría de los casos. ¿Por qué? Porque sabemos que no conviene ir á la lucha sin que los medios de combate acompañen á la razón de nuestras reclamaciones.

En el orden político hemos hecho no poco. Regístrese nuestra colección, y en ella se verá, como más inmediato, lo que han conseguido nuestros concejales en el Ayuntamiento de Bilbao. Precisamente acaban de conseguir, y es la demostración más reciente, que los empleados de obras municipales tengan media hora menos en su jornada de trabajo.

Díganosen ahora qué es lo que han conseguido con su táctica los anarquistas.

## NOTAS SEMANALES

El revolucionario de opereta bufa señor Lerroxx, diputado por obra y gracia de Sagasta, según malas lenguas, se ha declarado federal en un mitin republicano que se verificó en Barcelona el día 8 del corriente.

Es un hombre que cuando se levanta de la cama no sabe qué actitud política tomar.

Y verán, verán ustedes lo que dijo y lo que hizo en el mitin de referencia:

Dijo que es un luchador que, como Cristo, va predicando sus ideales, acompañado como aquél por los sencillos, los humildes y los convencidos. Levantó y derramó la copa en honor de los asistentes, diciéndoles:—Tomad, esta es mi sangre.

Después abrazó al señor Corominas, para quien tuvo sentidos elogios, añadiendo después:—Tomad y comed; esta es mi carne.

¡Delicioso! ¡Carcajadeable!  
¡Lástima que el señor Lerroxx no venga por Vizcaya!

Para que pudiera decir á los huelguistas de Altos Hornos:

—Tomad; este es el dinero que me dieron para vuestra huelga.

Después de un banquete celebrado en el Teatro del Liceo de Orensa en honor de la literata Pardo Bazán, bailó esta señora con el gobernador civil de la provincia.

La Prensa lo cuenta así y no lo quiero dudar.  
De todos modos, por mí, puede el baile continuar.

El banderillero Domingo Almansa (a) el Isleño, cogido por un toro en la corrida que se verificó en esta villa el día del Corpus, ha muerto á consecuencia de las heridas que recibió.

Y con tan triste motivo, la afición de Bilbao ha echado la casa por la ventana para hacer al diestro unos magníficos funerales y para facilitar á su viuda medios para que no se muera de hambre.

Bien está que se haya hecho esto; pero ¿por qué no hacer lo mismo cuando un obrero, más útil que un lidiador de toros, perece en un accidente del trabajo?

Porque entonces—me contesto yo mismo—dejaríamos de ser españoles.

Dice un periódico:

Celebrándose en Soria una novena en honor al Sagrado Corazón, prendióse fuego el altar, que estaba profusamente adornado.

La alarma que se produjo fué grande, produciéndose atropellos y carreras y resultando heridos y contusos. Un individuo que trató de sofocar el incendio se produjo varias quemaduras.

Aunque el incendio fué horrible y grande la confusión, el Sagrado Corazón... ¡impasible!

Ya decía yo:

—Pero, hombre, ese Tranvía Eléctrico no responde á su historia. Hace días que no revienta á ningún transeunte.

Y para que no repitiera con razón estas palabras, ha producido en poco tiempo dos desgracias, una de las cuales ha recaído en un pobre albañil y la otra en una niña de seis años.

Sin embargo la empresa ni se corre ni se pica por eso.

Y las autoridades... ¡tan frescas como la empresa!

Un periódico dice que el gobernador de Sevilla ha ordenado la detención de los individuos que componen la Junta Directiva de la Federación por creerles causantes de las últimas huelgas.

¡Habría Poneio!  
Pues si hubiera derecho á prender á los causantes de las huelgas, tendrían que ser los patronos los únicos prendidos.

Porque sólo ellos dan lugar á las huelgas.

Nada menos que 50.000 pesetas va á costar una cruz que se va á erigir en la cima del monte Gorbea.

¡Una cruz que costará diez mil duros bien contados!... Pero ¿es que no estamos ya bastante crucificados?

El comisario general de la República ha puesto en conocimiento de las Compañías de navegación que queda terminantemente prohibida la entrada en el territorio federal de toda persona que padezca tuberculosis.

¡Bravísimo!  
Digamos á la gran República:—Salud... y fraternidad.

## El capitalista y el obrero.

### INJUSTICIAS SOCIALES

Los capitalistas piensan continuamente en el modo de extraer de la producción y sus cambios la mayor utilidad posible, y á ese exclusivo propósito tienden todas las medidas que ponen en práctica en el gobierno (que les pertenece en absoluto), como también fuera de él. Agricultura, Industria, Comercio, Bancos, medios de transporte, Educación, Leyes, etc., todo está subordinado á darle al capital la mayor ganancia posible. El capitalista, manejando sus capitales con aquellos fines y elementos, ejerce un derecho indiscutible y reconocido; mas es un patriota al fomentar el desarrollo de la producción y el progreso del país.

Pero el obrero que ejerce aquel mismo derecho, que lucha para hacer producir á su trabajo la mayor utilidad posible, que se esfuerza por mejorar su injusta y miserable situación, que es el verdadero productor, no merece la misma aprobación.

El capitalista puede luchar para hacer más productivo su capital.—El obrero no puede luchar para hacer más productivo su trabajo.

El capitalista puede hacer modificaciones en la forma de producción y de los cambios para que su capital dé más ganancias.—El obrero no puede pretender modificaciones en la forma de producción y de los cambios para que su trabajo le rinda más.

El capitalista puede dictar leyes que garantice la ganancia de su capital.—El obrero no puede reclamar leyes que garanticen su salario.

El capitalista puede cerrar sus fábricas cuando éstas no le reporten utilidad.—El obrero no puede negarse á trabajar cuando su salario no le baste para vivir.

Los capitalistas pueden hacer trusts para dominar la plaza, imponiéndole condiciones para obtener más beneficios.—Los obreros no pueden asociarse para resguardar sus mezuquinos intereses de las exigencias siempre en aumento del capital.

Los capitalistas pueden luchar por que los impuestos no graven sus propiedades.—Los obreros no pueden luchar por que los impuestos no graven el trabajo.

El capitalista puede oponerse á que los gobiernos no graven la renta.—El obrero no puede reclamar de los gobiernos que no graven los artículos de primera necesidad.

Los capitalistas tienen una justicia que les garantice sus intereses.—El obrero no tiene justicia que le garantice el fruto de su trabajo.

El capitalista puede educar á sus hijos.—El obrero no puede hacerlo.

El capitalista puede formar sus hijas y resguardarlas de la corrupción.—El obrero tiene que dejar á sus hijas abandonadas y que se prostituyan en el vicio.

El capitalista tiene hogar.—El obrero, no.

Todas las ventajas del gobierno y de la actual organización social las aprovecha el capitalista.—El obrero, sólo una ínfima parte de ellas.

El capitalista vive de sus rentas.—El obrero vive de su trabajo.

El capitalista no es necesario para la producción y su distribución.—El obrero es imprescindible.

El régimen capitalista produce la concurrencia.—El régimen socialista la solidaridad.

El régimen capitalista produce para dar una ganancia al capital.—El régimen socialista produce para satisfacer las necesidades del pueblo.

El régimen capitalista produce la miseria.—El régimen socialista la evita.

En el régimen capitalista el producto domina al productor.—En el régimen socialista el productor domina al producto.

Bajo el régimen capitalista el hombre vive absorbido en la lucha por la vida.—Bajo el régimen socialista se vive para el bienestar y felicidad del hombre.

Al empleado público sostenido treinta años por el Estado, se le concede una pensión para que pase el resto de su vida sin trabajar.—Al obrero que ha gastado su vida en el trabajo, se le despide por inútil ó inservible: el obrero no tiene pensión.

El régimen capitalista mira al pasado.—El régimen socialista al porvenir.

Los partidos políticos burgueses amparan al capitalista.—El Partido Socialista ampara al trabajador.

Tal es el cuadro general y sintético que para el observador presenta en estos momentos la situación respectiva del capital y del trabajo, cuya lucha será el hecho histórico más prominente del presente siglo.

JULIO A. ARRAGA.

## MITINS DE PROTESTA

### EN DEUSTO

La Agrupación Socialista celebró una reunión pública de protesta contra las recientes elecciones el domingo 2 del corriente.

Presidió el compañero Martínez, quien

hizo relación de las bellaquerías empleadas por los candidatos burgueses; criticó la parcialidad con que procedieron las autoridades, y señaló las ventajas del programa del Partido Socialista sobre las de los partidos burgueses.

Al acto asistió bastante concurrencia de trabajadores.

EN LAS CARRERAS

El sábado 8 del actual celebró la Agrupación Socialista una reunión pública para protestar contra las ilegalidades cometidas en las últimas elecciones.

Hicieron uso de la palabra los compañeros Besscoechea y Villanueva, de la Agrupación de Bilbao, demostrando la insinceridad con que procedió el Gobierno en Madrid y en Bilbao; criticaron la conducta empleada por el gobernador de esta provincia; expusieron los beneficios que el obrero obtiene organizándose económica y políticamente, e instaron a todos a que, velando por sus intereses, acudieran a engrosar nuestras filas.

Al final se inscribieron en la Agrupación nueve compañeros.

Los oradores fueron aplaudidos.

Reinó mucho entusiasmo.

EN ORTUUELLA

Con el mismo objeto también un mitin el sábado 8 del corriente la Agrupación Socialista.

Presidió el compañero Lesmes Barga, e hicieron uso de la palabra los compañeros Seisdedos y Beascoechea, de la Agrupación de Bilbao.

En los discursos pronunciados fueron puestos de relieve los abusos cometidos en las recientes elecciones; se protestó contra las ilegalidades cometidas por las autoridades y los agentes de los candidatos burgueses; se atacó a la prensa diaria de Bilbao, y se dedicó un recuerdo a la memoria del desgraciado compañero Ayuso, muerto por un agente del señor Zubiría.

Finalmente fué leída y aprobada por unanimidad una protesta que habrá de ser enviada a las Cortes.

La concurrencia fué numerosa.

EN SESTAO

El día 6 del corriente celebró la Agrupación Socialista un mitin de protesta contra las últimas elecciones.

Presidió Torano.

Ortega y Fernández (Evaristo) hablaron de los medios rastreros de que se ha valido la burguesía bilbaína para sacar triunfante al señor Zubiría, y recomendaron la preparación necesaria para que en las próximas elecciones municipales sea elegido buen número de representantes obreros.

Al final se leyó una protesta que ha de ser dirigida al presidente del Congreso y fué aprobada por unanimidad.

EN SAN JULIAN DE MUSQUES

El día 6 del corriente se verificó en el Centro Obrero el anunciado mitin de protesta contra los amaños y atropellos cometidos en las pasadas elecciones, particularmente en Bilbao y Madrid.

Presidió el compañero Manuel Acebal, e hicieron uso de la palabra los compañeros José Alvarez Bravo, Francisco José Penelas y Félix Andrés, de esta localidad, quienes censuraron duramente los procedimientos que la burguesía empleó comprando criminales para que fueran agentes suyos, y la policía quitando a honrados ciudadanos hasta los bastones, mientras a los agentes del señor Zubiría, por ejemplo, se les consentía el revolver y el cuchillo; pusieron de manifiesto otros medios de mala fé llevados a la práctica el día de la elección, y enaltecieron la conducta de los socialistas, que con tanta cordura y sensatez se habían conducido en todos los sitios y en todos los casos.

Los oradores fueron calurosamente aplaudidos.

Después de hacer el presidente un resumen de los discursos pronunciados, fué aprobada la protesta que ha de remitirse al presidente del Congreso de los Diputados.

A continuación fué servido un té en conmemoración del cuarto aniversario de la fundación del Centro.

Hubo brindis entusiastas pronunciados por los compañeros Juan Hernández, Félix Andrés y José Rivas, de esta localidad, los cuales dedicaron un cariñoso recuerdo a los que fueron fundadores; enaltecieron el acto y abogaron por que ya que no se sentase en el Parlamento nuestro compañero Iglesias, no se sentase tampoco el que lleva el acta manchada con sangre de honrados trabajadores.

Hubo mucho entusiasmo, mucha animación y mucha orden, y tuvo la Agrupación seis altas.

EN BEGOÑA

También la Agrupación Socialista ha protestado contra la forma en que se han llevado a cabo las últimas elecciones generales.

EN SANTANDER

El domingo último, a las diez y media de la mañana, dió comienzo en el Centro Obrero el mitin organizado por la Agrupación Socialista santanderina para protestar contra las últimas elecciones legislativas.

Presidió el compañero Rado, y dirigieron la palabra al público Rojas y Rivero, que hicieron resaltar las infamias cometidas en todas partes, pero principalmente en Bilbao y Madrid, cuyas actas pidieron que se anularan.

El numeroso público que llenaba el local aplaudió a los oradores y se adhirió a la protesta que ha de dirigirse al presidente del Congreso.

EN PALMA

La Agrupación Socialista, además de consignar su protesta contra las elecciones, ha enviado al Comité Provincial de Agrupaciones de Vizcaya el testimonio de su sentimiento por la muerte del compañero Sotero Ayuso.

Las calles particulares y LA HIGIENE

Uno de los mayores daños para la salubridad en esta villa, es sin duda alguna su densidad de población, efecto principalmente de la excesiva elevación de sus casas, la estrechez de sus vías y, sobre todo, su gran número de calles particulares.

Estas desventajas son concesiones que los Municipios han hecho a los propietarios para que aprovechen mejor el fondo de las manzanas, y que han convertido el gran proyecto de ensanche en una chapuza, pues no se puede mirar éste y la actual red de vías públicas sin sacar de su comparación muy tristes consideraciones.

Para que nuestros lectores puedan cerciorarse mejor de nuestras afirmaciones, citaremos algunas calles que perjudican en grado sumo a la higiene y orientación de los edificios radicantes en el ensanche.

La calle más larga hoy, y en la que más fácilmente se ven los defectos indicados, es la de Ledesma, antes particular de Zabáburu. Esta vía ha venido a dejar un buen número de casas de la Gran Vía y Colón de Larreategui en tan malas condiciones como los edificios de la calle de Hernani y la del Dos de Mayo; y lo que de aquella vía decimos se puede aplicar a las de Solaegui, Euskalduna y otras mucho menos conocidas.

Como con esto de las calles particulares se encariñan mucho los grandes propietarios de terrenos edificables, bueno será que nuestro Municipio no sea tan pródigo en concederlas, pues al paso que va otorgando a los propietarios esas gangas, no quedará manzana en el ensanche sin que su dueño la divida ó tal vez la subdivida.

Hacemos esta hipótesis, teniendo en cuenta las casos antedichos y la circunstancia de que el señor Echevarría ha solicitado ya una calle particular en la manzana 63 del ensanche. A este señor le

seguirán algunos más, como el señor Zabáburu, que pretenderá que le concedan otra entre la Alameda de San Mamés y la calle de Fernández del Campo, y como otros propietarios que querrán que se haga lo mismo entre las calles de las Cortes y Miravilla.

Otro dato no despreciable para fortalecer la base de estas consideraciones, y que no debemos dejar olvidado, nos le da el hecho de que cuando los propietarios urbanizan una calle por su cuenta, lo hacen sin una completa inspección facultativa por parte del Municipio, pues éste sólo atiende a las alineaciones y rasantes, y así sucede que el resultado no corresponde a la conveniencia gen. ral.

Si en lo que toca al afirmado se cumple mal, en lo que respecta al alumbrado reina mayor abandono, sin que la Alcaldía haya exigido lo que es de rigor en las vías públicas.

De este abandono no son menos cómplices los vecinos de las calles a que nos referimos principalmente, pues mientras pertenecen a particulares, jamás reclaman a sus dueños, y dejan sus ímpetus para cuando el Municipio las incluye en la red general.

Ahí está, por ejemplo, la calle de Solaegui, sin verdaderas aceras y sin afirmado, y en la cual es imposible la circulación de carruajes más que en contados días.

Y lo que de esta calle decimos podemos aplicarlo a las demás de su índole.

Pues bien: si el Municipio premia algún trabajo que se presente en los Juegos florales para demostrar la mejor forma de sanear esta villa, bueno será que ese trabajo se oponga a toda apertura de calles particulares y que la corporación no se ponga en disconformidad con el autor.

Así ganará mucho la higiene en esta villa. H. F.

UNA CONFERENCIA

En el Centro anarquista de Sestao dió una conferencia el domingo último el áerata Donato Lubén, bajo el tema «Conveniencia de las sociedades de resistencia».

El conferenciante demostró tener poca seguridad de criterio, pues lo que en unos conceptos afirmaba, lo contradecía en otros.

Decía que un pueblo que no se alimentaba bien y trabajaba muchas horas no se encontraba en condiciones para resolver las grandes cuestiones sociales que necesariamente tiene que resolver. Y añadía: «Cierto que el obrero organizado puede alcanzar por medio de huelgas más salario que le permita comer y vestir mejor; pero no debe ocuparse de pedir aumento de salario, porque los burgueses, siendo los dueños del valor, aumentarían éste en la producción, quedando lo mismo el obrero con un jornal de cuatro posetas que cuando ganaba tres.»

Y los burgueses sin saberlo! ¡De cuántos disgustos se hubieron quitado si hubieran conocido lo ese descubrimiento!

Aconsejó las huelgas por cuestiones de dignidad, sobre todo las generales, y dijo que éstas se solucionan a garrotazos mejor que con cajas de resistencia.

¡Pobres obreros si siguieran esta táctica, tan descabellada! ¡Pronto llevarían en el pecado la penitencia!

Después de infinidad de contradicciones y de hablar embozadamente para que no se conociera que hacía propaganda áerata, recomendó a los pocos obreros que le escuchaban que pertenecieran a las Sociedades libres, Federaciones libres y no sé cuántas cosas más libres.

El extonelero, que presidía, dijo que no hacía el resumen del elocuente discurso de Lubén por no desvirtuarle, pues a su juicio era archisuperior.

Los concurrentes tributaron una estruendosa salva de aplausos mudos al conferenciante y a las palabras del correspondiente de A Obra.

V. M.

PROTESTA

La Federación Nacional de Obreros Canteros y Marmolistas de España, y en su nombre el Comité Central, protesta enérgicamente contra las brutalidades atrocemente bárbaras llevadas a cabo por los sicarios de la burguesía en la ciudad de Coruña. La sangre obrera vertida en aquella localidad está pidiendo justicia.

Trabajadores: Cada cual a su puesto, para que impidamos que estos crímenes vuelvan a realizarse.

Bilbao, 10 de junio de 1901.—EL COMITÉ.

Diálogo.

R.—Decididamente, Juan, España ha entrado en el camino de la franca regeneración.

J.—En el camino de la franca convalecencia querrás decir, Ruperto.

R.—Como quieras. Es lo mismo una que otra cosa. ¡Y qué grave que llegó a ponerse la pobre enferma! Pero ya, gracias a eso de la sinceridad electoral, no hay cuidado: la enferma curará. Ya verás, ya verás, en cuanto las Cortes se abran, qué bien vamos a andar; esto va a parecer un Paraíso.

J.—¿Como el don Basilio de la Unión Nacional?

R.—No, ese Paraíso es falso. Un Paraíso verdadero.

J.—Créame que estoy ya impaciente. No sosiego ni un momento esperando que ese instante llegue. Como que, según tengo entendido, España llegará todavía a ser una potencia de primer orden; así al menos lo han dicho algunos curanderos. Barandiarán, Zubiría, Aznar padre, Aznar hijo...

R.—Sí, y Aznar espíritu santo. ¿De modo que esos son curanderos?

J.—Curanderos de la patria. Si alguna vez pasas al lado de ellos olfatéalos. ¡Vaya una peste que sueltan!

R.—¿Tan mal huelen?

J.—¡Figúrate qué olor largará Zubiría, que se alimenta con murciélagos!

R.—Zubiría... Zubiría... ¿Quién es Zubiría? ¿Es Tomasico el deputao?

J.—Pareces bobo. Pues ¿quién creías que era?

R.—Mira, Juan, no me nombres a ese hambrecillo, porque se me revuelve el estómago.

J.—Ya te he dicho que se alimenta con murciélagos. Te aseguro que si en las Cortes llega a soltar un espiche...

R.—No queda ni un padre de la patria para contarlo; los asfixia a todos, y eso que todos ó casi todos tienen atascadas las actas, digo, las fosas nasales.

J.—¡Qué envidia nos tendrán después los franceses, alemanes, ingleses, suizos, americanos, belgas, etc., etc!

R.—Sí, y los chinos, turcos y marroquíes. Los hotentotes, sobre todo, van a rabiarse de celos aparte al saber que aquí en España contamos en las Cortes nuevas con curanderos de tan alta talla. ¡Ahí es nada...! ¿En qué país pueden contar con prohombres semejantes?

R.—Nada, nada, que España se regenera; y así como antes no se ponía el sol en sus dominios, pronto en ellos no se pondrá ni el sol ni la luna.

J.—¡Y que va a ser una luna de miel! Ya estoy viendo a Gamazo proponiendo la franquicia de los trigos para que comamos el pan casi de balde; ya estoy viendo a Paraíso proponiendo la franquicia de los espejos para que todos podamos vernos estas caras que parecen salidas de la tumba; ya estoy viendo a Barandiarán (¡vaya un gachó!) proponiendo que vuelva a establecerse la trata de esclavos; ya estoy viendo a Aznar proponiendo la restauración de los castillos feudales; ya estoy viendo a Vadillo, a Polavieja, a Pidal, a Silvela, a Zubiría...

R.—Me parece que no veré á ninguno de esos.

J.—¿Por qué no?

R.—Porque se pierden de vista.

H.

## Municipalidades

Hasta las cinco estuvimos esperando la sesión, porque un concejal faltaba y el concejal no llegó. Al fin nos dijo un portero: «Caballeros, *oy no ay sol*», y tomamos el portante maldiciendo en alta voz.

Esto fué el miércoles. La sesión suplementaria se verificó—¡claro está!—el viernes; pero como éste es el día en que se hace la tirada de LA LUCHA, nos quedamos sin reseña en este número.

Esperemos al sábado próximo.

## CARTA ABIERTA

A Fabián Zaborain, director de "El Obrero Navarro".

En vista de las versiones á que ha dado lugar la carta que con tu firma aparece en el número 13 de *El Porvenir Navarro*, por la que nos creemos aludidos, hemos acordado contestarte para que cada cual quede en el lugar que le corresponda.

Pretendes hacer ver que la muerte de *El Obrero Navarro* la hemos causado nosotros, cegados por un amor propio injusto é incomprensible, y que hacemos el *caldo gordo* á los enemigos del proletariado por los trabajos de zapa que practicamos, que crees están en pugna con las ideas que aparentamos sustentar.

Permítenos que empecemos por manifestar que dudamos de que sea esa carta tuya, aunque en ella hayas estampado tu firma.

No estamos cegados de amor propio, como dice esa carta, ni serás capaz de demostrarnos eso del *caldo gordo* y de los trabajos de zapa, á los que tú debes estar muy acostumbrado. Precisamente cuando aquello de la Panadería Obrera, que tanto empeño demostrabas porque fuera difunta, tuvimos ocasión de ver un anónimo dirigido á *El Eco de Navarra* en contra de dicha cooperativa, y nos convencimos de que el autor de él no pudo imitar mejor tu letra.

Continúas queriendo hacer ver que fundaste el periódico con el fin de proporcionar al obrero esa defensa que tanto necesita, y que como tu única fortuna es el jornal que adquieres por medio del trabajo, encontraste un amigo que se comprometió á cubrir los gastos si el producto de la venta no llegaba á lo calculado.

¿Qué desahogo! ¿Encontraste ese amigo ó te buscó él? Porque ese señor, desde enero, tenía empeño en fundar tal periódico, y encargó á uno de nosotros que le proporcionase un obrero que se prestase á ser director. Al advertirle el inconveniente que en ello había, quizás fuera á ofrecerte á ti la dirección por no encontrar otro individuo á propósito.

Termina la carta diciendo que no exagera al juzgar el proceder de los que consiente ó inconscientemente hacen el *caldo gordo* á sus explotadores.

Ya que nos obligas á contestarte con alguna dureza, concluiremos manifestando que el único que demuestra prestarse á hacer el *caldo gordo* á la burguesía eres tú. ¿Qué os habíais propuesto el padrino de *El Obrero* y tú, que las sociedades obreras acudieran como una manada de borregos á votar al señor marqués de Valdillo? Se necesita la poca aprensión que tú tienes.

GREGORIO ANGULO.

SERAFÍN URIZ.

## DESDE SESTAO

Compañeros del Consejo de Redacción de LA LUCHA DE CLASES:

Voy á daros cuenta de los atropellos cometidos en este pueblo por los agentes de la autoridad municipal, que se han propuesto, por lo visto, hacernos recordar á cada instante los tormentos del castillo de Monjuich.

Según mis informes, el día 1.º del corriente le robaron un garrafón de *Carabanchel* en Luchana á Marcos Leñeiro, y los cabos de alguaciles y serenos detuvieron á un muchacho sin saber ciertamente si éste era ó no autor del delito.

El muchacho fué introducido en la bodega de dicho Marcos, y allí, á puerta cerrada, le maltrataron brutalmente, hasta el punto de haber sido preciso ir por una palangana con agua para lavar la sangre de las heridas que le produjeron.

De la bodega fué conducida la pobre víctima, lleno el cuerpo de vergajazos, á la praeención de San Vicente.

Uno de los cabos se llama Nicanor y el otro es conocido por el sobrenombre de *el Gitano*.

El día 5, por la noche, se acercaron á mí dos individuos manifestándome que la noche anterior habían tenido una disputa en Luchana, y que, terminada la cuestión, llegaron los serenos, que estaban muy cerca (en un sitio en que habían bebido más de lo regular), y sin mediar palabra le produjeron varias heridas á uno de ellos, joven de diecisiete años, distinguiéndose en tan infame hazaña un tal Gerardo.

Al indicado joven daba compasión verle, porque tenía en su cuerpo las señales de más de treinta vergajazos y de algunos golpes, que formaban un círculo ensangrentado, producidos con la boca del cañón de una carabina.

El alcalde, obrando con justicia, debía destituir inmediatamente á esos subordinados suyos del cargo que tan malamente desempeñan.

Me dicen que dicha autoridad ha dimitido. Os tendré al corriente de lo que ocurra.

EL CORRESPONSAL.

6 junio 1901.

## Desde Ortuella.

Compañeros de LA LUCHA DE CLASES:

En mi anterior carta me ocupé de los obreros que pertenecen al Patronato católico de Ortuella, y hoy vuelvo á insistir con nuevos argumentos para ver si con mi humilde pluma consigo separar á aquellos manos corderos de los carnívoros lobos con los cuales están confundidos, y para conseguir que vengan á nuestro lado, donde les corresponde estar por su calidad de explotados.

En Junta general celebrada por dicho Patronato el día 6 del que rige, se acordó abonar á los que se lesionen en el trabajo, ó se hallen por otra causa físicamente impedidos de ganar el jornal, una peseta de socorro en vez de dos que marca el artículo 24 de los Estatutos. Para hacer esa rebaja se alegó la excusa de que no tiene fondos la Sociedad.

¡Hola!—digo yo.—¿Conque no tiene fondos para pagar dos pesetas á un lesionado y los tiene para edificar una soberbia casa en la misma plaza de Ortuella? Pues no acierto á descifrar este enigma.

Sólo con que se fijen los obreros en quiénes mangonean la Sociedad, les basta y sobra para conocer la jugada, á no ser que el bulto que tienen sobre los hombros sea una calabaza hueca.

La última junta la presidió un presbítero de la noche de marras, y á un obrero que se atrevió á combatir la rebaja del socorro, le contestó con mucha sorna el de la sotana que los obreros ya tienen medio jornal, con arreglo á la ley de acci-

dentos, cuando se lesionan en el trabajo. (¡Gracias á usted, *seor* presbítero!)

Unos cuarenta socios abandonaron el salón al oír las palabras de este *pater*, que está desempeñando el papel de aquel Padre García Alcalde que tomó el pasaporte, según malas lenguas, en compañía de algunos miles de *chirlas* y dejó con una cuarta de narices á todos los zánganos que le rodeaban.

De una vez para siempre deben los obreros abandonar ese centro de explotadores. Si quieren estar en Sociedad de socorros y tener médico y botica, tienen otra Sociedad que cumple al pie de la letra con sus estatutos y que cuenta con médico y boticario, los cuales cumplen con su misión, porque son elegidos democráticamente, no como en ese otro mal llamado centro, donde los obreros no pueden proponer nada ni decir «esta boca es mía».

Y paso á otra cosa.

Hace tiempo llamé en este semanario la atención de nuestro Ayuntamiento sobre el mineral que se extrae en el río llamado Granada, de este término municipal, porque se pagaba 25 céntimos de peseta por tonelada al Municipio y valía mucho más.

Pero hete aquí que un ciudadano, bien informado de que la extracción no estaba hecha con las formalidades debidas, ha presentado pliego al Ayuntamiento, ofreciendo, por tonelada de mineral que saque, dos pesetas, una peseta y setenta y cinco céntimos más que se ha venido pagando, y esto me pone en el caso de creer que no se ha jugado limpio en el asunto. No causo más por hoy.

Vuestro y de la R. S.

EL CORRESPONSAL.

11 junio 1901.

## DESDE PAMPLONA

Compañeros del Consejo de Redacción de LA LUCHA DE CLASES:

El domingo 9 del corriente convocó la Junta Directiva de la Sociedad de Obreros en madera á los patronos del gremio, con el fin de tener una entrevista con ellos y proponerles algunas bases para mejorar las condiciones del trabajo.

Los patronos, dando una muestra de *caballerosidad*, se conoche que se pusieron de acuerdo y no se dignaron acudir.

En vista de este desprecio, celebró la Sociedad junta general ayer á las ocho y media de la noche, en el Circo del señor Labarta, y acordó hacer las peticiones por talleres y declararse en huelga en aquellos en que los patronos no cedan.

Las peticiones consisten en un aumento de 25 por 100 en el jornal y 50 en las horas extraordinarias, y en que cuando se despidan á un obrero se haga con ocho días de anticipación y explicando los motivos. También acordó empezar por los talleres en que apremie más el trabajo.

Si los patronos se unen, lo probable es que se entorpezcan las fiestas de julio próximo, y para antes del día 7 de dicho mes hay que armar la plaza de toros, casetas para el ferial y Exposición de ganado.

El domingo anterior, ó sea el 2 del corriente, hizo lo propio la Junta Directiva de la Sociedad de Canteros. Convocó á los patronos del gremio para presentarles unas bases; ellos acudieron á la cita y pidieron que se les concediese un plazo de algunos días para estudiar el asunto. Ante la Junta parecían los patronos humildes corderitos; pero luego se reunieron y—¡aquí te quiero escopeta!—uno propuso escribir á los patronos de otras poblaciones para dar con la forma de reventar á las sociedades, otros que se contestara cuando San Juan bajase el dedo, otro pronosticó que antes de tres meses se evaporaría la Sociedad como el humo, y á mí se me ha puesto entre ceja y ceja que los

canteros matarán á la mitad de sus patronos á disgustos y dejarán enfermos á los restantes.

Mucha tila hace falta á los patronos.

Vuestro y de la causa obrera.

G. ANGULO.

10 junio 1901.

## BUZON OBRERO

Compañeros del Consejo de Redacción de LA LUCHA DE CLASES:

En esta incivilizada cuenca minera, y principalmente en la mina *Labernilla*, están siendo juguetes los trabajadores de una porción de informalidades.

El trabajador á quien le falte algún día de jornal al hacerse los pagos, no puede reclamar si no quiere sufrir un disgusto. No hace mucho tiempo que un obrero fué á reclamar un día de jornal al listero Alfredo, y éste, después de ponerle un revólver al pecho y entregarle á la guardia civil, le dejó sin trabajo.

Frecuentemente se declaran en huelga cuadrillas de obreros á causa de esas y otras informalidades; pero día llegará, si los obreros entran de lleno en la vía de la asociación y saben velar por sus intereses, en que no suceda lo que está sucediendo.

Vuestro y de la R. S.

UNO QUE VA DE PASO.

Otañes, 6 junio 1901.

Compañeros del Consejo de Redacción de LA LUCHA DE CLASES:

Sensible me es quitar de ese semanario un espacio que necesita para atender á los intereses generales de la clase trabajadora; pero la avaricia y despotismo de un cacique que tenemos la desgracia de padecer en esta localidad, me obligan á sacarle á la vergüenza pública.

El ente que me ocupa, Pedro Langara, maestro zapatero, es un tipo de la más refinada hipocresía, pues sus ideas carca-tólicas no son estorbo para que sienta odio hacia los que le enriquecen con su trabajo.

El día 2 de mayo despidió de su taller al obrero Luciano Arráburu por el simple hecho de haber tenido el valor de ingresar en la Sociedad de su oficio para poner coto á los abusos que venía sufriendo pacientemente hacía diez años.

Esto, que á todo el mundo parecerá mal, es un mito comparado con el acto bochornoso y cobarde que realizó el día 29 del mismo mes con otro compañero, á quien por las mismas razones que sirvieron para despedir al anterior, le echó también de su casa, pero con la alevosía de esperar á que la esposa de este obrero hubiera dado á luz dos niñas.

En este trance quiso obligarle á ser baja en la Sociedad; y como no lo consiguió por tener más dignidad el obrero que quien tan hipócritamente blasona de ser fiel á la moral cristiana, se vengó de él dejándole sin trabajo.

Hago punto por hoy recomendando á ese maestro *cartonero* que morigere sus ímpetus, porque es probable que tenga que encomendarse á San Crispín para que sus obreros no le den algún disgusto.

PEDRO AGUANTA.

## Comité Socialista Internacional.

He aquí la lista de los individuos que, en calidad de delegados, suplentes y corresponsales forman dicho Comité:

Secretario: Víctor Serwy, Bruselas.

Tesorero: Eduardo Anseele, Gante.

Alemania: Auer, Singer y Carlos Kautsky, secretario-corresponsal.

Inglaterra: H. Hyndman y J. Keir Hardie.

República Argentina: A. Cambier, C. Dalembach y Andrea Costa, suplente.

Australia: C. Eyre, corresponsal.

Austria: V. Adler y F. Skaret.

Bélgica: E. Anseele y E. Vandervelde.

Dinamarca: P. Knudsen y J. Jensen.  
 España: P. Iglesias y A. G. Quejido.  
 Estados Unidos: E. Dietzgen (Partido Socialista Democrático).  
 Francia: J. Jaurès y E. Vaillant.  
 Holanda: P. J. Troelstra y H. Van Kol.  
 Italia: E. Ferri, F. Turati y A. Costa, corresponsal.  
 Japón: Katayama, corresponsal.  
 Noruega: Olav Kringen y A. Hazeland.  
 Polonia: Boleslao Fedrzejowski y Cesarina Wojnarowka.  
 Rusia: G. Plekhnoff y B. Kritschewsky.  
 Suecia: K. M. Ziesnitz y G. N. Carlsson.  
 Suiza: Fauquer y Furholz.

## DE AQUI Y DE ALLI

### Bilbao.

Un nuevo periódico socialista ha comenzado a publicarse. Se titula 1.º DE MAYO y es órgano de la Agrupación de Almería.  
 Le deseamos larga existencia.

Mañana domingo, a las diez y media del día, se celebrará en el teatro Romea un mitin de propaganda librepensadora en el que harán uso de la palabra varios oradores.

Terminada la reunión de propaganda, se procederá a la aprobación, en junta general extraordinaria del Grupo librepensador de Bilbao, para la constitución de una Liga Vizcaína ó Nacional propuesta por la Junta Directiva.

La Sociedad de Albañiles, en asamblea general celebrada el día 2 del corriente, acordó que hasta el 14 de junio puedan ingresar en dicha Sociedad todos los compañeros del oficio sin pagar cuota de entrada, como indica el reglamento, y que en esta última fecha se reuna nuevamente la Sociedad para tratar de la conducta que debe seguir con aquellos que no entren en la organización.

Todas las noches, de ocho y media á diez, estará un compañero de la Junta Directiva en la Secretaría respectiva del Centro Obrero, y se encargará de dar ingreso en la Sociedad á todos los compañeros que se presenten.

La Sociedad ha hecho un llamamiento, por medio de una hoja impresa, á todos los obreros del oficio que no están asociados.

Merced á indicaciones hechas por la minoría socialista en el Ayuntamiento, los empleados de obras municipales, que antes realizaban una jornada de diez horas y media, han obtenido la disminución de media hora.

Es una ventaja más que en favor de los trabajadores han logrado nuestros representantes en el Municipio.

Por un oído dejamos de consignar que la Comisión provisional ejecutiva de los Juegos Florales nos invitó á la reunión que se celebró para constituir definitivamente la Comisión ejecutiva de la fiesta.

Aunque no asistimos, agradecemos la atención de que fuimos objeto.

La Agrupación Socialista ha hecho otro nuevo donativo de 25 pesetas á los huelguistas de Orense.

Ha terminado la huelga parcial que la Sociedad de Obreros tapiceros sostenía contra la casa del explotador Lucio Martínez.

Cuatro traidores hicieron que las modestas peticiones de los huelguistas no fueran admitidas.

He aquí los nombres de esos cuatro desgraciados *esquirols*, para que los tengan en cuenta todos los hombres honrados que sientan el duro latigazo de la explotación:  
 Teodoro Anasagasti, Francisco Goñiandia Pinedo, Eustaquio Mons y Antonio Guimón.

Nuestro querido compañero Pedro Salazar, que durante varios años ha venido trabajando en los mejores salones de peluquería de Madrid y Bilbao, y últimamente en la peluquería gremial que la Sociedad de Maestros Peluqueros estableció en la calle del Conde de Mirasol, y que recientemente fué cerrada por acuerdo de dicha Sociedad, ha tomado en traspaso la peluquería instalada en la casa número 19 de la calle de San Francisco, al lado de la farmacia del señor Montejo.

Le deseamos mucha clientela.

### Erandio.

El Comité de la Agrupación Socialista, en reunión celebrada el día 8 del corriente, acordó dar una conferencia en su domicilio el día 22 á las ocho de la noche.

La conferencia, que estará á cargo del compañero Casimiro Marrugán, versará sobre el tema *El alcohol y sus efectos*.

### Deusto.

La correspondencia para la Agrupación Socialista deberá enviarse á nombre del secretario, Marcelo Crespo, Ribera de Deusto, 18, 3.º derecha.

### San Miguel de Basauri.

El día 6 del corriente se verificó en este punto el mitin de propaganda societaria organizado por la Sociedad de Oficios Varios del barrio de Ibaizabal, correspondiente á Bilbao.

Presidió V. Herbosa, é hicieron uso de la palabra Moragrega, Martínez, Villanueva, S. Viñuesa, Núñez, Iglesias, F. Martínez y A. García. Todos los discursos, encaminados á encarecer las ventajas de la asociación, fueron recibidos con muestras de aprobación.

Una vez terminado el mitin, varios compañeros se dirigieron al domicilio social, donde el compañero A. García dió una conferencia que duró una hora próximamente y que fué del agrado de la concurrencia.

### Gallarta.

A la conferencia dada el día 8 por la Sociedad de resistencia de Obreros mineros de Vizcaya, asistió gran número de compañeros y compañeras.

Presidió Tomás Fernández, é hicieron uso de la palabra José Pérez, Casimiro Hernández, José López, Anacleto Zárate y Antonio Hernández, este último de la Agrupación de Ortuella. Todos fueron muy aplaudidos.

Al terminar la reunión pidieron el alta varios compañeros y una compañera.

Los obreros que deseen ingresar en dicha Sociedad podrán hacerlo los días 5, 12, 15 y 25 de cada mes.

El pago de cuotas podrá hacerse los días 12 en el Centro Obrero de Gallarta, casa del secretario Solaren, Peñucas, número 17.

### Navarra.

Ha quedado constituida la Sociedad de Obreros en hierro y demás metales de Pamplona, cuyo reglamento hemos tenido el gusto de recibir.

La Junta Directiva, que nos suplica que cooperemos á los fines de esa Sociedad, puede contar con nosotros en todo aquello que esté de nuestra parte.

### Santander.

Reunidos en el Centro Obrero buen número de marineros navegantes, que habían sido convocados para hacer los trabajos encaminados á crear su organización y concluir en lo posible con los escandalosos abusos que con ellos cometen á diario los encargados de hacer los embarques en aquel puerto, se mostraron en un todo conformes con la idea de constituir la Sociedad, esperándose tan sólo para hacerlo recibir el reglamento de la de Bilbao, que tienen pedido.

En la reunión hubo mucho entusiasmo.

### León.

En carta que nos escriben desde Santa Lucía se nos dice que el capataz de aquellas minas, Francisco Sampedro, viene observando una conducta altamente perjudicial para los trabajadores.

Organícense éstos fuertemente y conseguirán que se les trate de mejor manera.

### Asturias.

Continúa sin solución la huelga de los pañaderos de Oviedo.

Puesto á votación por la Sociedad si se acordaba dar por terminada la huelga ó seguiría, se acordó lo último por mayoría de votos.

Los patronos no cuentan, entre todos los traidores que tienen á su servicio, ni con la mitad del personal que tenían antes de la huelga, lo que, como es natural, les acarrea pérdidas en sus intereses.

La Sociedad de Obreros en madera, de Oviedo, ha renovado la Junta Directiva.

### Alicante.

La Sociedad de Canteros ha tomado el acuerdo de no admitir en su seno á ningún aprendiz que no sepa leer y escribir.

Reunidos, previa citación, en el Centro Obrero todos los aprendices, se dió cumplimiento al acuerdo.

Ha nombrado nueva Junta Directiva la Sociedad de Canteros.

La correspondencia al secretario primero, Francisco Martínez.

Nos dicen desde Elche con fecha 1.º del corriente:

«El patrono del ramo de alpargatería don Lorenzo Macía era uno de los que á más bajo precio pagaban la mano de obra en la localidad. Como si esto no fuera bastante, empleaba un material que por la inferioridad de su clase no permitía á los operarios más que un jornal en extremo reducido.

En vista de ello, todos los costureros que trabajaban en aquella fábrica—62—acordaron reclamarle aumento de precio en las docenas, lo cual verificaron por conducto de su Sociedad;

pero el patrono, que se desataba en impropiedades contra ésta siempre que hallaba ocasión, ciego de ira, se negó rotundamente á la justa petición que se le hacía, y comenzó á buscar operarios por toda la población. Ni uno pudo encontrar.

En vista de esto, y siempre en actitud intrasigente, trató de burlar la unión de los obreros, y llevó un carro lleno de docenas de suelas al pueblo de Callosa para que los costureros de allí se las cosieran; pero la presencia en dicha villa de una comisión de esta ciudad, y la publicación de una hoja impresa que se repartió entre los obreros callosinos, bastó para que éstos ofrecieran formalmente no coser un solo par de alpargatas al patrono en cuestión, quien, al ver nuevamente fracasados sus propósitos, empezó á comprender que no se atropella en su derecho, tan fácilmente como él creía, á obreros que hacen reclamaciones justas y están fuertemente unidos.

En la noche del 30 de mayo acordó el *Gremio de Costureros* declarar la huelga á dicho patrono, y éste, en la mañana del día siguiente, solicitó la intervención del banquero don Antonio Peral, quien, con instrucciones y poderes de aquél, ha transigido en la contienda, pactando con la Sociedad el aumento de precio que los obreros habían reclamado, admisión de todos en la fábrica é indemnización de 40 pesetas por algunos gastos ocasionados con motivo de la huelga.

Ha durado ésta cuatro días, durante los cuales los obreros no han carecido de trabajo, porque se le proporcionaron los otros patronos y los compañeros de oficio.

Todos han reanudado ya sus tareas en dicha fábrica.

Como se ve, el triunfo ha sido completo. Vuestro y de la R. S.—J. Vives.»

### Cataluña.

La Sociedad de Constructores de Carruajes de Barcelona trata de establecer el socorro de invalidez á los obreros que por su edad no puedan trabajar, y ha nombrado una comisión para que estudie la forma y condiciones en que debe llevarse á la práctica dicho proyecto.

La Sociedad de Obreros Lampistas, Latoneiros y Hojalateros de la misma capital, ha trasladado su domicilio á la calle de Amalia, 4, 2.º, segundo.

### Baleares.

La Sociedad «Unión Tipográfica Balear», de Palma, ha resuelto expulsar de su seno á José Sabater, José Manxano, José Busquera, Antonio Terraza y José García, por haber ido á la imprenta de la Misericordia, faltando á un acuerdo tomado por dicha Sociedad, á confeccionar páginas del censo electoral á un precio menor de 2,50 pesetas.

Se han constituido en Sociedad de resistencia los aserradores de Palma y sus contornos.

## REUNIONES

### Sociedad de Obreros Marmolistas y Pulidores de Bilbao.

El día 16 de Junio, á las diez de la mañana, se reunirá esta Sociedad en asamblea extraordinaria en la plazuela de los Tres Pilares, núm. 39, piso 1.º (Centro Obrero).

Se suplica la más puntual asistencia.

## PUBLICACIONES

La casa editorial Maucci, de Barcelona, acaba de publicar una versión castellana de la última novela de Emilio Zola, *Trabajo*.

La traducción está hecha por Clarín. Véndese la obra, que consta de dos tomos, al precio de cuatro pesetas, en la librería de Ibañez, Bailén, 37, bajo.

La casa editorial de don Francisco Sempere ha puesto en circulación un nuevo libro. Se titula *Flores rojas*, es original de don Rodrigo Soriano y contiene más de veinte artículos de carácter batallador y revolucionario.

El libro consta de más de 230 páginas, y, como todos los de la Biblioteca de Sempere, se ha puesto á la venta al precio de una peseta.

Puede adquirirse en todas las librerías y kioscos.

En Bilbao, librería de Ibañez, Bailén, 37, bajo.

Hemos recibido los tomos VIII y IX de la *Biblioteca de autores célebres*, que con gran éxito publica en Madrid el conocido escritor señor López del Arco.

*Amores adúlteros* se titula el tomo VIII, y lo componen interesantes novelitas de Daudet, Zola, Maupassant, C. pé, Catulo Mendes, Sudermann, Pain, Karr y otros.

Forma el tomo IX una hermosa novela del conde León Tolstoy, *Dos aventuras*, interesante como del autor de *Imitaciones*, obra editada por la misma casa.

Todas las publicaciones de dicha Biblioteca están fielmente traducidas, y además de estar impresas en excelentes condiciones tipográficas, y llevar elegantes cubiertas al cromó, se venden

á 75 céntimos en las principales librerías y en el Centro editorial, Pizarro, 13, Madrid.

Con el título de *Oreencias en el fin del mundo á través de las edades*, ha publicado la Biblioteca de *La Irradiación* un extracto de la obra *El fin del mundo*, de Flammarion.  
 Se vende al precio de 25 céntimos.

## CORRESPONDENCIA

Tolosa.—E. A.—Recibí 25 pesetas para su liquidación de periódicos. Los que le sobraron remítalos. También recibí 3 pesetas; 2 de I. G. hasta fin de noviembre y 1 de F. E. hasta fin de agosto.

Oviedo.—M. V.—Recibí las 50 pesetas; 25 para gastos electorales y 25 para lo recaudado para LA LUCHA, que cargamos en cuenta.

Palencia.—B. M.—Su cuenta de esa es de 1,55 pesetas.

Madrid.—A. G. Q.—Las 12 pesetas de Eibar las traslado á tu cuenta. De Las Carreras consultaré con los compañeros de dicha localidad.

Miño.—V. C.—Recibí 1,50 pesetas para 6 «Socialismo y Libertad», 1,80 para 6 «España y el descubrimiento de América» y 2 ídem para la suscripción de esa hasta fin de noviembre.

Santander.—F. F.—Recibidas 5 pesetas por conducto de LA VOZ para paquetes.

Cabárceno.—J. H.—Recibí una peseta hasta fin de julio de 1900.

Oviedo.—LA AURORA.—Recibidas por conducto de ese periódico 18,60 pesetas para paquetes.

Mieres.—A. F.—Recibidas por conducto de LA AURORA 8,40 pesetas para medallas.

San Sebastián.—A. I.—Recibidas 33,80 pesetas para paquetes y el resto para Himnos.

Madrid.—T. R.—Recibida 1 peseta hasta fin mayo.

Barcelona.—LA GUERRA SOCIAL.—Remitid una suscripción desde el número primero á Mariano Gómez, Talleres de la Diputación, Ortuella, y dad por recibida 1 peseta. También me dicen los de Ortuella que no manden más números que las suscripciones, y dad por recibidas 0,60 pesetas de los que habéis remitido.

Sestao.—F. V.—Recibida 1 peseta hasta fin de julio.

Oviedo.—LA AURORA.—Dad por recibidas 15 pesetas de M. Gutérrez, de ésta.

Santander.—LA VOZ DEL PUEBLO.—Dad por recibida 1 peseta de M. Tamayo, de ésta, remitid una suscripción á la Sociedad de Oficios Varios de la Peña, Zamácola, 32, Bilbao, y dad por recibida 1 peseta.

Gallarta.—G. L.—Recibidas 6 pesetas para paquetes.

Arrigorriaga.—Huertas.—Recibí 3,75 pesetas para paquetes.

Sitges.—Recibidas 5 pesetas por conducto de EL SOCIALISTA para pago de las suscripciones de P. D. y P. C. hasta fin agosto.

Madrid.—B. L.—Recibidas por el mismo conducto 20,10 pesetas hasta el núm. 344 y le sobran 1,15 para el 345.

Madrid.—EL SOCIALISTA.—Remitid una suscripción á la Sociedad de Oficios Varios de la Peña, Zamácola, 32, Bilbao, y dad por recibida 1 peseta.

Idem.—«La Nueva Era.»—Idem ídem ídem y dad por recibidas 1,50 pesetas.

## España y el descubrimiento de América

Este importantísimo folleto de nuestro correligionario Juan José Morato hallase de venta en Bilbao en la librería de Eduardo Ibañez, Bailén, 37, y en la administración de este semanario.

## LA NUEVA ERA

APARECE EL 1 Y 16 DE CADA MES  
 CON LA COLABORACIÓN  
 DE LOS  
 PRINCIPALES SOCIALISTAS

Pesetas 1'50 trimestre.—Número suelto, 25 céntimos.  
 ADMINISTRACIÓN:  
 GOBERNADOR, 31, BAJO.—MADRID.

## Himno al 1.º de mayo

por J. LAISECA (letra y música).

Pedidos de 25 ejemplares, 1,50 pesetas; un ejemplar, 0,10.  
 Los pedidos á J. Laiseca, Bailén, 41, Bilbao.

## Socialismo y Libertad

Se ha puesto á la venta este importantísimo trabajo original del célebre escritor socialista Juan Jaurés, y traducido por nuestro estimado amigo T. O., al precio de 25 céntimos ejemplar.  
 Los pedidos á esta Administración, Bailén, 41

Imp de la Rev. «Bilbao Marítimo y Comercial»  
 Bailén, 39, bajo.